

审结涉外涉知识产权案件265件 结案标的额5.13亿元 胶州法院护航上合新区高质量发展

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 郭倩

近日,上合新区“作风能力提升年”活动总结暨“深化作风能力优化营商环境”专项行动动员大会在胶州市会议中心召开。会上,胶州市人民法院党组书记、院长陈刚以《凝心聚力优化营商环境》为题作典型发言。

派出涉外知识产权特色审判团队

2022年,胶州法院积极参与上合示范区法治化营商环境建设,依托巡回审判庭、诉调对接工作站,派出涉外知识产权特色审判团队,妥善审结涉及10个国家和地区的涉外、涉知识产权案件265件,结案标的额5.13亿元。聚焦海尔卡奥斯、上合能谷、临空低效片区改造、官路水库征迁、济青中线搬迁等重点项目、重大工程建设,深入实施“司法护航”工程,累计化解拆迁补偿纠纷53件,清理腾退房屋和厂房23万平方米,释放土地资源2100余亩。

出台20条意见优化营商环境

2022年,胶州法院出台优化法治化营商环境20条意见,制定《优化营商环境工作方案》,深化“法官进企业”“包联机制”,开展走访调研230余人次,发放法律风险提示手册600余份,化解涉企纠纷3250件,开展涉企案件专项执行行动15次,执行到位金额5.76亿元,创新“333法院+工会”劳动争议诉调对接机制,被最高人民法院推广。同时,深化“智慧法院”建设,为涉企案件提供高效便捷的一站式诉讼服务。

创新完善综合治理执行难大格局

2023年3月24日,胶州市协调联动推进执行工作启动仪式在胶州法院举行。通过聚合胶州市36个部门执行攻坚力量,打造青岛首家、山东省协同部门最多的执行联动综合体,实现解决执行难问题“1+1>2”的效果。

2023年以来,胶州法院推进《企业破产处置工作府院联动机制意见》《破产案件简易程序审理意见和预重整规定》落实落地,帮助暂时陷入困境、前景向好的企业实现涅槃重生,引导产能落后、无力东山再起的企业有序退出。

持续开展“送法暖企”系列活动

2023年以来,胶州法院围绕上合新区产业政策,依法妥善处理重大涉企纠纷案件,持续开展“看项目、走企业”“送法暖企”系列活动,印制“企业常见法律风险提示60条”宣传册,通过发布审判白皮书、典型案例等形式,让热点案件成为全民共享的法治公开课,促进市场主体诚信经营依法维权。此外,胶州法院组建金融、借贷专业速裁团队,与青岛市金融消费者权益保护协会联手打造“金e调”多元解纷品牌,向监管部门发出司法建议,严厉打击虚假诉讼和高利放贷行为,营造安全稳定的法治环境,

让各类市场主体放心经营、安心创业。

推进一站式多元解纷和诉讼服务

2023年以来,胶州法院推行司法便民“一码通”,为当事人提供菜单式、集约式、一站式网上阅卷、类案推送等智能化服务,提升司法透明度,与公安、工会、妇联、退役军人事务局、卫生健康局等12个部门联动联调,聚力打造“阳光九龙工作室”“赋强公证”等解纷品牌,构建以多元调解为基础,集预防、排查、调处于一体的纠纷化解新格局,降低涉企纠纷成讼率,营造安商、护商、暖商、优商的法治化营商环境。

陈刚表示,下一步,胶州法院以营造稳定、公平、透明的法治化营商环境为目标,结合审判执行工作实际,找准法院服务保障经济社会发展的结合点和着力点,扎实开展深化作风能力优化营商环境暨“项目落地年”专项行动,更好地发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。

朋友合伙开花店两个月闹掰 即墨法官耐心调解化解纠纷

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 于永睿 安睿

刘某与王某系朋友关系,2022年3月,双方口头约定合伙经营一家花店,后双方在花店经营过程中投入了人力及财力。合伙经营两个月后,由于双方经营意见不一,无法维持花店经营,刘某自行退出花店经营,并要求王某返还其出资款项,二人因此发生争议,刘某遂将王某诉至青岛市即墨区人民法院。

案件审理过程中,因双方就合伙事宜无任何明确约定,故就出资款项、合伙债权债务、利润分配、亏损分担、退伙清算等内容争议较大,这不利于法院认定案件基本事实,也极大增加了当事人的维权成本。后经法官耐心调解,双方达成调解协议,刘某退出合伙,王某支付刘某部分款项。

【法官说法】

合伙经营因启动方便、优势互补、资源共享、风险分担等优点而较为常见,尤其在朋友、亲属等具有一定信任基础的公民之间,个人合伙更为普遍。但由于法律意识及风险意识淡薄,部分合伙人基于熟人之间的信任未约定合伙事宜,管理、运营松散,财务不规范,导致经营意见不一或在经营出现亏损时,合伙人信任基础动摇。一旦合伙合同终止,双方很容易产生争议、发生纠纷。

《中华人民共和国民法典》对个人合伙的财产关系、内部关系、债务承担等方面都有明确规定,为避免争议发生后陷入“口说无凭”的尴尬境地,合伙人之间最好签订书面协议,并明确约定以下内容:

一是出资事宜。明确约定出资方式、出资数额、缴付期限等相关内容,不仅有利于督促合伙人履行出资义务,也便于发生争议时当事人通过出资数额及相关账目清晰掌握合伙财产范围,进行合理的利润分配和亏损分担。

二是合伙期限。明确约定合伙期限,既有利于合伙人通过可预见的期限长远规划合伙事业,保障合伙权益,又可以防止出现中途无故退伙的情形。因为一旦合伙人对合伙期限没有约定或者约定不明确无法确认的,就视为不定期合伙。根据法律规定,合伙人在合理期限之前通知其他合伙人的,可以随时解除不定期合伙合同。

三是合伙的利润分配和亏损分担。应当明确约定合伙的利润分配和亏损分担,便于合伙合同终止后合伙财产分配。合伙的利润分配和亏损分担,一般按照实缴出资比例分配、分担,无法确定出资比例的,由合伙人平均分配、分担。

四是合伙事务的执行。合伙人就合伙事务作出决定的,除合伙合同另有约定外,应当经全体合伙人一致同意,合伙事务由全体合伙人共同执行。按照合伙合同的约定或者全体合伙人的决定,可以委托一个或者数个合伙人执行合伙事务,其他合伙人不再执行合伙事务,但有权监督执行情况。

五是合伙合同的终止。合伙终止时,合伙人需及时就合伙财产进行清算,并签订书面协议,减少纠纷发生。需要注意的是,关于合伙债务承担涉及两种性质不同的法律规范。在对外债务中,为保护合伙债权人的利益和社会交易的安全,各合伙人应当以其全部个人财产对合伙债务承担无限责任,各合伙人承担连带责任,这是强制性法律规范,当事人不得在合伙协议中排除其适用,如有相抵触的,约定无效。而在合伙人内部,合伙人可以在合伙协议中约定各合伙人对合伙债务的分担比例,但合伙人不能以此约定对抗合伙债权人。每个合伙人应当依法对合伙责任承担连带无限责任,合伙人实际承担的债务超过其约定的分担比例的,取得追偿权,可以请求其他合伙人偿还其应当承担的债务份额。

市南法院开展集中扣车专项行动 一天成功扣押4辆豪车 案外人暴力抗法被制服

一天成功扣押4辆豪车 案外人暴力抗法被制服



执行干警扣押车辆现场。

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 李寒

近日,青岛市市南区人民法院执行局孙兴文团队开展集中扣车专项行动,当天成功扣押了路虎、奥迪、沃尔沃等4辆豪车,确保及时兑现当事人的胜诉权益,助力金融企业尽快回笼资金。

据了解,某银行诉董某、于某、魏某、纪某等金融借款合同纠纷案件,市南法院对此案作出一审判决:被告董某、于某、魏某、纪某按期偿还欠款本息,原告该银行对被告董某、于某、魏某、纪某分别提供的奥迪、沃尔沃、路虎、别克等车辆享有抵押权。判决生效后,被告董某、于某、魏某、纪某均未履行还款义务,该银行遂向市南法院申请强制执行。执行立案后,市南法院执行法官孙兴文向被执行人董某、于某、魏某、纪某发出执行通知书和执行财产令,责令其履行义务,但其一直未履行。

为尽快查询涉案车辆行动轨迹,孙兴文团队向公安部门发出协查函,借助公安部门停车场管理系统,查询到被执行人董某名下的一辆奥迪A6轿车经常出入黄岛区某停车场。当天上午,孙兴文带领执行干警赶赴该停车场发现,该车使用人并非被执行人董某。孙兴文向该车使用人及其同伴宣读法律文书后,该车使用人及其同伴拒不配合执行,且拒绝上交车辆钥匙。在法院干警强制扣押车辆过程中,该车使用人的同伴竟暴力阻碍执行,被执行干警当场制服并带回法院。

市南法院决定对暴力抗法者采取罚款手段,并进行批评教育。迫于法院执行压力,暴力抗法者及时认识到自身错误,并具结悔过,主动缴纳了罚款。

当天下午,孙兴文团队赶赴被执行人于某的住处。经查,于某住在市南区大学路某独门独院的小楼,其名下的一辆沃尔沃SUV车停放在院子里。迫于执行压力,于某主动交出车辆钥匙并及时清空了车内物品,后执行干警依法扣押该车。

随后,孙兴文带领执行干警马不停蹄赶往黄岛区某公共停车场,被执行人魏某名下的一辆路虎车停在此处。经询问停车场管理人员得知,该车在此处停放多日。执行干警多次拨打该车预留电话,但未打通。于是,执行干警通过市南法院E送达系统发送告知短信,向被执行人魏某说明该车被法院扣押的事实,缘由及异议联系方式。后执行干警按规定程序完成了车辆扣押。

孙兴文团队未及休息又火速前往青岛阜外心血管病医院。经查实,被执行人纪某名下的一辆别克GL8车在该医院停车场停放。执行干警到达现场后多次联系纪某,其未接听电话。半小时后,纪某的弟弟来到该车停放处,主动交出车辆钥匙,并清空车内物品。至此,4辆车辆顺利完成扣押。

下一步,市南法院将深化执行联动机制,提高财产处置效率,用法律利剑切实维护当事人的胜诉权益。

平安市北消防专栏 第99期

市北消防大队联合万达影城开展观影活动

■青岛财经日报/首页新闻 记者 蒋世龙 通讯员 崔鹏

近日,青岛市市北区消防救援大队联合万达影城开展观影活动,大队分别组织消防救援人员及其家属观看消防救援主题电影《惊天救援》。

电影《惊天救援》是国内首部聚焦改革转制后新一代消防救援人员真实面貌的影片,该影片讲述了一场前所未有的化工爆炸威胁全城,面对既要救人又要救人的生死考验,消防救援站一众队员以血肉之躯赴汤蹈火的感人故事,不仅呈现了灾难场景和高燃刺激的救援场面,还从消防救援人员个体视角切入刻画有血有肉、有情有义的普通人群像,更是聚焦消防员如何用生命去拯救另一个生命。电影中,救援小队争分夺秒深入触目惊心的核心爆炸区,竭尽全力搜救伤员。面对无情火海,挺身而出的并非无所不能的超级英雄,而是一群默默努力、斗志昂扬的消防救援人员,令人揪心之余又让人倍生敬意。影片力求展现这群渺小却勇敢、平凡而伟大的“火焰蓝”的真实鲜活一面,观影结束,消防救援人员及家属都深受鼓舞和感动。

此次观影活动,有效增强了大队全体消防救



活动现场。

援人员的使命感和责任感,丰富了全体消防救援人员的业余文化生活,激发了消防救援人员以更加高涨的热情和昂扬的斗志投身到新时代消防救援事业中,为人民群众生命财产安全保驾护航。同时,增进了消防员家属对消防工作的理解和支持。

主办:青岛市市北区消防救援大队 地址:青岛市市北区威海路166号

平安开发区消防专栏 第319期

开发区消防联合多部门开展物业安全教育培训

■青岛财经日报/首页新闻 记者 蒋世龙 通讯员 刘春凯

为进一步加强物业服务企业消防安全管理,提升物业服务从业人员消防安全意识,减少住宅建筑类场所火灾隐患,近日,青岛经济技术开发区消防救援大队联合区住建局物业管理服务中心,在中德生态园开展了物业服务企业消防安全专题培训会。

各镇街物业管理负责人、各物业服务企业的安全负责人和企业安全总监参加了培训。培训中,大队防火监督员就法律法规、高层民用建筑消防安全管理规定进行了讲解。一线消防救援人员结合以往发生的小区典型火灾案例,就如何预防各类火灾事故、如何快速有效处置火灾和安全逃生等知识进行了讲解。

开发区消防救援大队通过培训明确了物业服务企业的消防安全管理职责,并要求物业服务企业应加大巡查力度,清除楼道堆物,消除占用、堵塞、封闭消防应急疏散通道的隐患,及时修复损坏的消防设施设备,确



专题培训会现场。

保消防设施设备始终处于完好状态,管理人员充分认识自身承担的消防安全责任,进一步加强“四个能力”建设,提升消防安全管理水平。

主办:青岛经济技术开发区消防救援大队 地址:青岛市经济技术开发区江山南路666号卓享广场